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ОСОБЛИВОСТІ АНАТОМІЧНОЇ І МАКРО-МІКРОСКОПІЧНОЇ 

БУДОВИ ТРАВНОГО ТРАКТУ ВУЖА ЗВИЧАЙНОГО  
(NATRIX NATRIX L.) 

 
Плазуни − найменша за чисельністю група хребетних тварин, яка не 

утворює значної біомаси, але відіграє значну роль у функціонуванні екосистем 
(Гассо, 2015). Особливості травлення плазунів зумовлені їх фізіологією та 
умовами існування, але найбільший інтерес викликають безногі плазуни. 
Повзаючий спосіб пересування відобразився на анатомічній будові всіх систем і 
органів. Особливий інтерес викликає процес травлення у плазунів, оскільки 
швидкість травлення залежить від температури тіла, так як вони є 
холоднокровними тваринами (Goin, 1962; Spellerberg, 1982) [3]. 

Травна система безногих плазунів вивчена фрагментарно і ці дослідження 
не розкривають повною мірою механізми і морфологічну будову органів 
травної системи, саме тому нами було досліджено анатомічну і макро-
мікроскопічну будову травного тракту вужа звичайного (Natrix natrix (Linnaeus, 
1758)). N. natrix є типовим представником герпетофауни України і 
розповсюджений майже по всій її території (Петроченко, 2017). 

Матеріалом для даних досліджень була травна система чотирьох особин  
N. natrix, спійманих у вересні 2018 року. Розтин тварин і біометричну обробку 
проводили за загальноприйнятою методикою (Замосковський). Травну систему 
вилучали, знімали морфометричні показники всіх відділів і фіксували в 5-6% 
водному розчині нейтрального формаліну. Дослідження макрорельєфу 
внутрішньої поверхні травного тракту проводили на фіксованих препаратах з 
використанням ноутбука Dell pp2aL фотографування проводили цифровою 
камерою Delta Optica/Pro 5 Mp USB 8,0 [2]. 
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Травний тракт N. natrix представлений прямим трубчастим органом, 
середня довжина якого складає 82,75 см, складається з переднього середнього і 
заднього відділів. Середня маса травного тракту N. natrix становить 73,9 г. 
Починається травний тракт N. natrix ротовою порожниною, в якій розташовані 
залози, що секретують слиз (піднебінні, язикові, під'язикові і губні), секрет, що 
виділяється, обволікає жертву і зволожує рот. N. natrix, як і всі змії, заковтує 
їжу цілком. Здобич просувається з ротової порожнини одразу у стравохід, який 
представляє собою довгу трубку. Стравохід добре розтягується і позбавлений 
м'язів приблизно на половину довжини. Стравохід проходить повздовж трахеї і 
простягається від глоткової області до шлунку. Він схожий на еластичну 
стрічку, яка знаходиться в тісному контакті з трахеєю. Довжина стравоходу  
N. natrix складає в середньому 16,4% від загальної довжини травного тракту. 
Рельєф слизової оболонки стравоходу має гофровану складчасту поверхню, що 
обумовлює його здатність до розтягування. В краніальній частині складки 
стравоходу звивисті і щільні, в каудальному напрямку щільність і звивистість 
складок менш виражена.  

Їжа із стравоходу до шлунка пересувається за рахунок роботи осьової 
мускулатури тіла, що притаманне всім зміям. Кардіальний сфінктер (м'язове 
кільце між стравоходом і шлунком) нерозвинений [1]. Шлунок N. natrix 
однокамерний, має вигляд трубки, яка за діаметром ширше стравоходу. 
Середня маса шлунка 4,52 г, що складає 3,56% від загальної маси тіла. Стінка 
шлунка в середньому має діаметр 2,8 мм, шлунок м'язовий, здатний 
розтягуватися, процес травлення починається саме в ньому. Слизова оболонка 
шлунка має гофровану складчасту поверхню, складки поздовжні, звивисті, 
утворюють анастомози [3]. 

Кишечник представлений прямою трубкою, яка не утворює петель, 
складається з тонкого і товстого відділів. Печінка витягнута уздовж правого 
легкого і розташовується ретроперитоніально уздовж стінки тіла. Середня маса 
печінки 2.51г, що складає 4,0% від загальної маси тіла N. natrix. Підшлункова 
залоза, жовчний міхур і селезінка утворюють єдиний спленопанкреас. 

Тонкий кишечник представлений видовженою трубкою, краніальна частина 
якої приймає протоки підшлункової залози і розглядається як дванадцятипала 
кишка, а каудальна частина представлена повздовжньою кишкою. Слизова 
оболонка дванадцятипалої кишки має складний зигзагоподібний рельєф, 
ворсинки слизової оболонки зростаються біля основи і утворюють пластинки, 
які знаходяться під кутом і тісно прилягають одна до одної, створюючи 
поздовжні зигзагоподібні складки. У ділянці поздовжньої кишки травна трубки 
розширюється, слизова оболонка утворює поздовжні складки, пластинки 
слизової оболонки менш виражені.  

Повздовжня кишка розширюється в товсту кишку. Сліпа кишка у N. natrix 
відсутня, поруч з ободовою кишкою розташовується коротка пряма, яка 
переходить в клоаку, де накопичуються фекалії. Товстий кишечник і клоака 
грають важливу роль в збереженні води. Слизова оболонка товстого кишечнику 
утворює поздовжні складки, які в краніальному відділі мають звивини, 
пластинки слизової оболонки розташовуються між складками. У каудальному 
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напрямку пластинки не виражені, складки стають тонкі, звивистість відсутня. 
Клоака має тонкі стінки, слизова оболонка – складчасту поверхню.  

Таким чином, анатомічна будова травного тракту N. natrix має типову для 
змій будову, зумовлену особливостями їх фізіології і життєдіяльності. Рельєф 
слизової оболонки травного тракту N. natrix по всій довжині травної трубки 
складчастий, що сприяє просуванню великих за розмірами об’єктів в верхній 
його частині і ефективному перетравленню у каудальному відділі.  
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